

# ЭБРУ – ИСКУССТВО РИСОВАНИЯ НА ВОДЕ



Светлана ФАХИЕВА  
фото автора

## Прихожане мечети "Мунира" города Уфы познакомились с древнейшей техникой восточной живописи

В уфимской мечети "Мунира" прошел мастер-класс по древнейшей восточной технике живописи - эбру.

Урок рисования дала Регина Нисимова - дочь Муниры Байгильдиной, председателя нижегородской мусульманской религиозной организации, прошедшая обучение в Стамбуле у известных турецких мастеров этого старинного искусства народов Востока.

Эбру - это искусство рисования на воде. Ему более 11 веков. Предположительно считается, что родиной искусства эбру была Индия, потом оно было перенято персами, а оттуда перешло к османам, нынешним туркам. Именно в Турции эбру получило широкое применение, где мастера, береж-

но чья традиции, передавая из поколения в поколение секреты древнего искусства, сохранили его до наших дней.

Регина Ирсилевна увлеченно рассказала прихожанам и гостям мечети об истории древней восточной техники рисования и показала поэтапно сам процесс создания картины.

- Вода имеет свойство успокаивать, снимать напряжение. Когда рисуешь красками по воде, отдаваясь полностью творческому процессу, ты отдыхаешь, погружаешься в мир цвета и положительных эмоций. Турецкие художники используют технику эбру при оформлении Корана, а также других религиозных книг, украшая их восточным орнаментом и символами в виде тюльпанов, роз, анютиных глазок, гвоздик, - делилась со слушателями художница.

Для рисования нужна вязкая вода и краски, не растворяющиеся в воде. Для этого используется специальный раствор: смесь воды с соком турецкого растения - гевены, который придает воде допол-

нительную клейкость. Этот способ рисования на воде требует аккуратности и терпения.

Начинается процесс с того, что в прямоугольную емкость наливается раствор-основа, а специальные краски наносятся вручную особыми инструментами.

Традиционно для техники эбру используются кисти, изготовленные из черенка розы и конского волоса. При помощи кисти художник осторожными постукивающими движениями разбрызгивает краски по поверхности воды. Цветные капли, распускаясь по водной глади, приобретают рисунок, подобный мраморному. Затем, используя шило и гребень, мастер растягивает и закручивает их, каждый движением создавая неповторимые образы.

В завершение процесса художница поместила в ванночку лист бумаги, на которой краска отпечаталась и проявилась в причудливом орнаменте. Не прошло и 10 минут, как картина была готова. Оставалось ее только высушить.

Специалист по восточному ри-

сунку объяснила, что обычно в такой технике рисуют мечети, звезды, птиц, цветы и другие причудливые узоры. Это зависит от настроения, мастерства и состояния души художника.

Рисунок можно наносить на кожу, картон, шелк, пластмассу, дерево и другие материалы. И каждый рисунок будет, в своем роде, единственным и неповторимым, так как создать две одинаковых картины просто невозможно. Предугадать, как растекутся краски в своем прекрасном танце, очень сложно.

Во время мастер-класса взрослые и дети пробовали свои силы в новом для них деле, и радости не было конца, когда древняя техника рисунка на воде подавалась новоиспеченным знатокам эбру, и на листе бумаги отпечатывался причудливый рисунок.

- Рисование на воде дает возможность любому реализовать в творческой сфере, - подбадривала своих учеников молодая наставница. - Преимущество эбру перед другими видами изобрази-

тельного искусства в том, что даже не умея рисовать, человек может почувствовать себя художником и получить настоящее удовольствие от рисования в любом возрасте. Надо лишь взять кисть в руки, поверить в себя, и вы увидите, как ваша жизнь преобразится.



## □ Реклама

### «Свет ислама» собирает друзей

Творческое объединение "Свет ислама" собирает мусульман младшего и старшего поколения для организации клубов по интересам:

"Ищу друга", "Ищу спутника жизни", "Поделюсь секретами здоровья", "Мусульманская кухня", "Учиться в радость", "Спорт для всех" и др.

Приглашаем всех желающих поделиться своим опытом, умением, мастерством и знаниями в непринужденной, дружеской обстановке за чашкой чая.

Тел. 8-987-104-43-78.

Для писем:  
г. Уфа-59, до востребования  
Сафиной 3.3.

### БРАЧНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Доброжелательная приятная мусульманка 58 лет познакомится с хорошим человеком 60-70 лет для серьезных отношений.

Тел: 8- 987-104-23-17

\* \* \*

Работающий мусульманин 40 лет с жильем и благородным сердцем познакомится для брака с женщиной 35-45 лет. На переезд согласен.

Тел: 8-987-62-928-40



**Чайхана rahat**  
халяльная кухня

ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН РБ  
Исламский колледж имени Марьям Султановой

**(347) 294-44-93**  
ул. М. Карима, 3  
[www.rahat.su](http://www.rahat.su)

**СПЕЦИАЛЬНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ:**  
два по цене одного!

При заказе чая в чайнике восточные сладости подарок!

- ПРОВЕДЕНИЕ НИКАХОВ От 550 руб. на персону!
- ДОСТАВКА ДОМАШНЕЙ ЕДЫ
- ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ
- КАЗАН-МАНГАЛ